
 

Sitzung des Wirtschaftsausschusses der Gemeinde Schönberg vom 23.08.2018 Seite 1 von 7 

 

 
 
 

Niederschrift 
 

über die Sitzung des Wirtschaftsausschusses der Gemeinde Schönberg 
(SCHÖN/WA/05/2018) vom 23.08.2018 

 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Stefan Hirt  

Bürgermeister/in 
Herr Peter A. Kokocinski  

Mitglieder 
Herr Sven-Eric Asbahr  
Herr Wilfried Friese  
Frau Kathrin Heintz  
Frau Anja Rabe-Schollmeyer  
Herr Dieter Schimmer  
Herr Ralf-Dieter Schletze  
Herr Klaus Stelck  

von der Verwaltung 
Frau Christel Brandt  
Herr André Schaffer  
Frau Jessica Struß  

Gäste 
Herr Jürgen Cordts  
Herr Peter Ehlers  
Frau Christine Nebendahl  

Presse 
Frau Astrid Schmidt  

Protokollführer/in 
Frau Miriam Matthies  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Horst Bünning  
 
 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 22:05 Uhr 
Ort, Raum: 24217 Schönberger Strand, Käptn´s Gang 1, Tourist-

Service, Sitzungsraum 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 
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 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Niederschrift der Sitzung des Wirtschaftsauschusses vom 

29.05.2018 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sit-
zung gefassten Beschlüsse 

 

   
 6.   Marketing in der Gemeinde Schönberg; Anträge der CDU 

und der SPD 
 

   
 6.1.   Gründung eines Ortsmarketings der Gemeinde Schönberg; 

Antrag der CDU-Fraktion 
 

   
 6.2.   Organisation eines Tourist- und Marketingservice Schön-

berg; Antrag der SPD-Fraktion 
 

   
 7.   Sachstand Badeinsel SCHÖN/IV/302/2018 
   
 8.   Sachstand zur Pfahlsanierung an der Seebrücke 2018 SCHÖN/IV/303/2018 
   
 9.   Saisonbericht 2018 der Werkleitung SCHÖN/IV/304/2018 
   
 10.   Bericht der Betriebsleitung Tourist-Service SCHÖN/IV/305/2018 
   
 11.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Er stellt fest, 
dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben ist. 
 
Der Vorsitzende verpflichtet Herrn Friese von der EIS nach §33 Absatz 5 als bürgerliches 
Mitglied im Wirtschaftsausschuss. 
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Herr Stelck beantragt die Zusammenlegung der Tagesordnungspunkte 6 Gründung eines 
Ortsmarketings der Gemeinde Schönberg; Antrag der CDU-Fraktion und 7 Organisation ei-
nes Tourist- und Marketingservice Schönberg, Antrag der SPD-Fraktion. 
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Beschluss: 
 
Der Tagesordnungspunkt 6 wird zu TOP 6.1 und der TOP 7 wird zu 6.2. 
Die neue Tagesordnung sieht nun wie folgt aus: 
 
siehe oben 
 
Der Vorsitzende lässt über die geänderte Tagesordnung abstimmen. 
 
 
 
 

Stimmberechtigte: 8  

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 1 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Herr Stelck fragt, warum der TOP 14 nicht öffentlich behandelt wird. 
Herr Hirt erklärt, dass das Thema bisher nur im Planungsausschuss behandelt wurde und 
nun zunächst Themen und Ziele im Wirtschaftsausschuss festgelegt werden müssen, bevor 
es in der öffentlichen Sitzung diskutiert wird. 
 
Der Vorsitzende lässt über den Ausschluss der Öffentlichkeit der in nichtöffentlicher Sitzung 
zu beratenden Tagesordnungspunkte abstimmen. 
 
 
Beschluss: 
Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte werden 
unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt.   
 
 

Stimmberechtigte: 8  

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Der stellvertretende Vorsitzende des Gewerbevereins fragt, ob der Gewerbeverein bei dem 
Tagesordnungspunkt 6 Fragen stellen darf. 
Dem wird zugestimmt. 
 
Ein Einwohner spricht Lob für die Installierung der Hundeverbotsschilder am Strand aus und 
fragt, zu welchen Uhrzeiten die Beleuchtung am Deichkronenweg an- und ausgeschaltet 
wird. Er hat den Eindruck, dass das Licht zu unterschiedlichen Uhrzeiten geschaltet wird. 
Der Bürgermeister erläutert, dass die Beleuchtung bei der Sanierung des Deichkronenweges 
ebenfalls eine Rolle spiele und dass der Bauhof Fehler in der Schaltung der Laternen über-
prüft. 
Herr Ehlers ergänzt, dass die Straßenlaternen von Montag bis Donnerstag nachts ausge-
schaltet werden und dass sie von Freitag bis Sonntag durchgängig angeschaltet sind. 
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TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung des Wirtschaftsauschusses vom 

29.05.2018 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung ge-
fassten Beschlüsse 

 
Es liegen keine Änderungswünsche für die Niederschrift vom 29.05.2018 vor. 
 
In der letzten Wirtschaftsausschusssitzung vom 29.05.2018 ist beschlossen worden, dass 
das Seebrückenfest für die Jahre 2019 und 2020 öffentlich ausgeschrieben wird.  
 
 
 
TO-Punkt  6: Marketing in der Gemeinde Schönberg; Anträge der CDU und der 

SPD 
 
 
 
TO-Punkt  6.1: Gründung eines Ortsmarketings der Gemeinde Schönberg; Antrag 

der CDU-Fraktion 
 
Herr Hirt stellt den Antrag der CDU vor und teilt ergänzend eine Tischvorlage aus. 
 
 
 
TO-Punkt  6.2: Organisation eines Tourist- und Marketingservice Schönberg; An-

trag der SPD-Fraktion 
 
Herr Stelck erläutert den Antrag der SPD. 
 
Herr Schletze bemerkt, dass das Thema wichtig ist, aber im Wirtschaftsausschuss falsch sei. 
Dies müsse zukünftig im Planungsausschuss behandelt werden. Des Weiteren müsse man 
zuerst die Ausarbeitung des Bürgermeisters abwarten. 
 
Herr Schimmer spricht sich für die Behandlung der Tagesordnungspunkte 6.1 und 6.2 im 
Wirtschaftsausschuss aus. 
 
Herr Franke merkt an, dass der Gewerbeverein bei dem Thema Ortsmarketing mit einge-
bunden werden möchte und dass durch die Diskussion der Zuständigkeit erneut Zeit verloren 
gehe. 
 
Der Bürgermeister erklärt, dass es sich bei dem Thema Ortsmarketing um ein sehr umfang-
reiches Thema handele und dass der Schwerpunkt des Wirtschaftsausschusses der Bereich 
Tourismus sei. Des Weiteren gebe es bereits Ortsmarketing in Schönberg, dies werde nur 
noch nicht gebündelt dargestellt. Er bemerkt, dass die Zusammenarbeit mit dem Gewerbe-
verein bereits bestehe, aber noch weiter optimiert werden soll. In diesem Zusammenhang 
erwähnt er, dass der Etat für Ortsmarketing bisher sehr begrenzt sei und nicht für größere 
Schritte ausreiche. 
 
Es schließt sich eine Diskussion über die Zuständigkeit des Wirtschaftsausschusses und des 
Planungsausschusses an. Zudem wird festgestellt, dass die geplante Ausarbeitung des Bür-
germeisters zunächst abgewartet werden sollte und dass durch Gespräche mit den Beteilig-
ten keine weiteren Verzögerungen zu erwarten sind. 
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Der Bürgermeister schlägt einen gemeinsamen Gesprächstermin mit dem Gewerbeverein 
und den Fraktionen in der ersten Septemberhälfte vor. In diesem Gespräch soll über das 
weitere Vorgehen zur Breitbandversorgung gesprochen werden und weitere wichtige The-
men festgelegt werden. Zusätzlich wird das Generieren von Finanzmitteln für die Umsetzung 
des Ortsentwicklungs- und Tourismuskonzeptes zukünftig im Mittelpunkt stehen. 
 
Dem Gesprächstermin wird zugestimmt. 
 
Herr Hirt gibt bekannt, dass in den TOPs 6.1 und 6.2 keine Beschlüsse gefasst werden. 
 
 
 
TO-Punkt  7: Sachstand Badeinsel 

Vorlage: SCHÖN/IV/302/2018 
 
Der Bürgermeister führt kurz in das Thema ein und übergibt das Wort an den Betriebsleiter 
des Tourist-Service. 
 
Herr Schaffer erläutert die Informationsvorlage und erklärt die Abläufe. 
 
Der Bürgermeister ergänzt, dass die Badeinsel im Jahr 2019 in Betrieb genommen soll, so-
bald die DLRG ihren Dienst aufgenommen hat. Des Weiteren sind die Anträge der Reihe 
nach abgearbeitet worden. Eine Bestellung im Vorwege war nicht möglich, da in diesem Fall 
die Förderung der Aktivregion gestrichen worden wäre. 
 
 
 
TO-Punkt  8: Sachstand zur Pfahlsanierung an der Seebrücke 2018 

Vorlage: SCHÖN/IV/303/2018 
 
Der Bürgermeister stellt die Vorlage vor.  
 
Es gibt keine weiteren Fragen. 
 
Frau Schmidt von den Kieler Nachrichten und dem Probsteier Herold verlässt die Sitzung. 
 
 
 
TO-Punkt  9: Saisonbericht 2018 der Werkleitung 

Vorlage: SCHÖN/IV/304/2018 
 
Der Bürgermeister erläutert die Vorlage und betont die positiven Zahlen dieser Saison. 
 
Herr Friese möchte wissen, wie viele Vermittlungsverträge derzeit in der Zentralen Zimmer-
vermittlung vorliegen. Diese Frage wird auf den nächsten Wirtschaftsausschuss verschoben, 
da in der nächsten Sitzung ein ausführlicher Bericht über die Zentrale Zimmervermittlung 
geplant ist. 
 
Herr Stelck wünscht eine ausführliche Kostenstellenrechnung im Tourist-Service. Zudem 
möchte er diese am Jahresende im Wirtschaftsausschuss vorgestellt bekommen.  
 
 
 
 
TO-Punkt  10: Bericht der Betriebsleitung Tourist-Service 
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Vorlage: SCHÖN/IV/305/2018 
 
Herr Schaffer betont, dass die Personalsuche nach Saisonmitarbeitern sehr schwierig sei 
und dass man hier zukünftig neue Wege gehen müsse. Seit dem 01.08.2018 beschäftigt der 
Tourist-Service zwei neue Auszubildende. Zudem unterstützt der Auszubildende im dritten 
Lehrjahr bis zum Jahresende die Kulturabteilung. 
 
Die neuen Strandabgabeautomaten wurden in Betrieb genommen. Besonders auffällig ist die 
gute Frequentierung der Zahlung mit der Kreditkarte. Diese Zahlungsmöglichkeit stellt einen 
großen Mehrwert für die Gäste der Gemeinde Schönberg dar. 
 
Die Türen der öffentlichen Toiletten am Tourist-Service am Schönberger Strand wurden er-
neuert. 
 
Besondere Erwähnung findet die vermehrte Abfuhr des Seegrases. Aufgrund der Witterung 
ist das Seegrasaufkommen in diesem Jahr besonders hoch. Das Zwischenlager am Klärwerk 
sei deshalb bereits voll.  
Herr Schaffer erklärt den Ablauf von der Meldung des Vorhandenseins von Seegras am 
Strand bis hin zur Abfuhr und Entsorgung. 
 
Herr Schletze fragt, warum die Strandwärter die Seegrasmeldung nicht direkt bei der Leitung 
des Bauhofes vornehmen können. 
 
Der Bürgermeister begründet dies mit dem hohen Stundenaufwand des Bauhofes und den 
damit verbundenen Kosten. Er verspricht, dass das derzeitige Verfahren überprüft werde, um 
den Ablauf weiter zu optimieren. 
 
Herr Schaffer berichtet, dass die Veranstaltung „Die Ostsee tanzt“ nächstes Jahr eventuell 
eine öffentlich zugängliche Veranstaltung werden könnte. Die notwendigen Gespräche wer-
den derzeit geführt. 
 
Für die DLRG ist in diesem Jahr wiederholt ein neuer Wachturm angeschafft worden. Zudem 
sind für die Sicherstellung der Badesicherheit 130 Wachgänger aktiv. Insgesamt kann gesagt 
werden, dass es aufgrund des großen Einsatzes der DLRG in diesem Jahr keine ernsthaften 
Badeunfälle gegeben habe. 
 
Der Schiffsverkehr an der Seebrücke ist trotz der Ausfälle der MS Dana sehr gut angenom-
men worden und sollte auch in der Zukunft angeboten werden.  
 
Frau Struß berichtet, dass am 24.08.2018 die Druckfreigabe für das neue Gastgeberver-
zeichnis erfolgen wird. Dies wird erstmalig im Magazinstil aufgelegt und enthält mehr Insera-
te als im letzten Jahr. Zudem waren mehr Vermieter bereit eine Anzeige mit Foto zu schal-
ten. 
Sie gibt folgende Veranstaltungen bekannt: 

- Tag der Straßenbahn (die Straßenbahn feiert ihr 25-jähriges Jubiläum) 
- Strandreinigung in Kooperation mit der Flensburger Brauerei am Strandabschnitt 

Brasilien am 12.09.2018 
- Treffen des Automobilclubs Travemünde in der Schönberger Fußgängerzone 
- Aktion Lichtermeer am 26. + 27.10.2018 in Zusammenarbeit mit Brahoka 

 
 
 
TO-Punkt  11: Bekanntgaben und Anfragen 
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Der Bürgermeister gibt bekannt, dass am kommenden Wochenende das Weinfest auf dem 
Seebrückenvorplatz stattfinden wird. Das Programm wird durch eine Versteigerung von 
Holzschnitzereien am Sonntag um 17 Uhr von dem Künstler Herrn Tibus ergänzt. Die Erlöse 
sollen vollständig an die Schönberger Tafel oder den Mittagstisch der Gemeinschaftsschule 
gespendet werden. 
 
Der Bürgermeister lädt die Anwesenden dazu ein, im Anschluss an die Sitzung die Filmnacht 
an der Jungen Bühne in Kalifornien zu besuchen. 
 
Der Vorsitzende schließt den öffentlichen Teil der Sitzung. 
 
Es findet eine Pause von 21.00 – 21.05 Uhr statt. 
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

 
Stefan Hirt Miriam Matthies Sönke Körber 

- Vorsitzender - - Protokollführerin - - Amtsdirektor - 
 
 gesehen: 
 
 
 
 Peter A. Kokocinski 
 - Bürgermeister - 
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